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◎教科書との関連
1　 2年 p.145 図形の性質と証明「平行四辺形になるための条件」で，平行四辺形になるための 5つの条件をまとめ，
さらに 問 4  や p.155「学びをたしかめよう」 6  において，示された大きさの角や長さの辺を持つ四角形 
ABCDが平行四辺形といえるかどうかを判断させる問題を扱い，理解を深められるよう構成しています。
2　 2年 p.99 図形の調べ方「角と平行線」で，「平行線の性質」と「平行線になるための条件」を扱っています。ま 
た，本問の「直輝さんの考え」の①で用いている三角形の内角と外角の関係については，p.102 説明しよう  で扱っ
た後，性質として整理した上で，p.103 問 2  で確認しています。さらに，これらは p.120「学びをたしかめよう」
の 1 ~ 3  で確認問題を示し，定着を図っています。
3　 2年 p.113 図形の調べ方「証明とそのしくみ」の 説明しよう  において，いつでも成り立つ図形の性質を見いだし，
それを数学的に表現する証明の必要性が意識される工夫をしています。

▼ 2 年 p.113

113

図
形
の
調
べ
方

4
章

2 つの角の大きさが等しいことを説明するために，図に対角線をかき加えて 
三角形をつくり，これまでに学んだ三角形の合同条件を利用できないかと考えた。

証明とそのしくみ1
	図形の性質を明らかにするしくみについて学びましょう。

前ページでかいた四角形 ABCDでは，

AB = AD，BC = DCのとき，∠ABC =∠ADC  ……⑴

が成り立ちます。

このことは，どのように説明できるでしょうか。

A

B D

C

説明しよう

上の⑴のことがらが成り立つことについて，けいたさんと	

かりんさんが，次のような会話をしています。

かりんさんのいうように，△ABC≡△ADCとなるのはなぜでしょうか。
また，∠ABC =∠ADCとなる理由もいいましょう。

上の図で，角の大きさを測ったら，
∠ABC＝∠ADC

だったけど，辺の長さを 
変えると，角の大きさも 
変わって，測りなおさないと 
いけないね

A

B D

C

実際に測らなくても， 
対角線 AC をひくと，

AB＝AD，BC＝DC
だから，

△ABC≡△ADC
になるよね。そこから，

∠ABC＝∠ADC
がいえるよ

A

B D

C

けいた かりん

このように，これまでに学習した図形の性質を使って，	

∠ABC =∠ADCを導くことで，辺の長さをどのように変えても，	
上の⑴のことがらがいつでも成り立つことが説明できます。

5

10

▼ 2 年 p.145

145

図
形
の
性
質
と
証
明

5
章

「平行四辺形の性質」の逆に着目し，四角形が平行四辺形になるための条件を考えた。

前ページの でかいた四角形 ABCDは，どれも	
平行四辺形になると予想されます。

問 3 	 四角形 ABCDで，

AD = BC，AD ⁄ ⁄ BCならば，	
四角形 ABCDは平行四辺形である。

このことを証明しなさい。

	 四角形は，次のそれぞれの場合に，平行四辺形である。
❶	 2組の向かいあう辺が，それぞれ平行であるとき (定義)
❷	 2組の向かいあう辺が，それぞれ等しいとき
❸	 2組の向かいあう角が，それぞれ等しいとき
❹	 対角線が，それぞれの中点で交わるとき
❺	 1組の向かいあう辺が，等しくて平行であるとき

❶

❷

❸

❹

❺

平行四辺形になるための条件

これまでに調べたことをまとめると，次のようになります。

問 4 	 次のような四角形 ABCDは，平行四辺形であると	
いえますか。

⑴	 ∠A = 80°，∠B = 100°，∠C = 80°，∠D = 100°
⑵	 AB = 4 cm，BC = 6 cm，CD = 6 cm，DA = 4 cm
⑶	 ∠A = 70°，∠B = 110°，AD = 3 cm，BC = 3 cm

説明しよう

四角形 ABCDで，
∠A = 65°，∠B = 115°，∠C = 65°，AB = 5 cm

のとき，CDの長さは何 cmになるでしょうか。
また，その長さになる理由を説明しましょう。

これまでに学んだことを使って平行四辺形を見つけ，それが	

平行四辺形であることを証明しましょう。

5

10

15

20

25

▼ 2 年 p.99

99

図
形
の
調
べ
方

4
章

2 つの直線に 1 つの直線が交わるとき，2 つの直線が平行ならば同位角や錯角は等しいこと 
から，逆に，同位角や錯角が等しいならば 2 つの直線の位置関係はどうなるかと考えた。

また，右の図で，錯角∠aと∠cが等しいとき，	
対頂角∠cと∠bは等しいから，∠a =∠bと	
なります。

したがって，同位角が等しいので，l ⁄ ⁄ mと	
なります。つまり，

です。

c
b

m

l
a

n

∠a =∠c ならば l ⁄ ⁄ m

2つの直線に 1つの直線が交わるとき，次のことが成り立つ。
❶	 同位角が等しいならば，この 2つの直線は平行である。
❷	 錯角が等しいならば，この 2つの直線は平行である。

平行線になるための条件

2つの直線に 1つの直線が交わるとき，次のことが成り立つ。
❶	 2つの直線が平行ならば，同位角は等しい。
❷	 2つの直線が平行ならば，錯角は等しい。

平行線の性質

これまでに調べたことをまとめると，次のようになります。

問 3 	 右の図について，次の問いに答えなさい。
⑴	 l ⁄ ⁄ mであることを説明しなさい。
⑵	 ∠x，∠yの大きさを求めなさい。
⑶	 lとmのほかに，平行な直線の組を	

見つけ，記号 ⁄ ⁄ を使って表しなさい。
m

l
p q r

100º

100º

70º

80º
x

y

p.189 2

5

10

15

20

9　平行線や角の性質を基に，図形を考察すること(三角定規)
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

9

1
四角形ABCEが平行四辺形になること 
を，平行四辺形になるための条件を用
いて説明する

平行四辺形になるための条件を用いて，
四角形が平行四辺形になることの理由
を説明することができる

図形 考え方 記述

2
錯角が等しくなることについて，根拠 
となる直線FEと直線BCの関係を，
記号を用いて表す

錯角が等しくなるための，2直線の位
置関係を理解している 図形 知・理 短答

3
¡ARGや¡ASGの大きさについてい 
つでもいえることを書く

ある条件の下で，いつでも成り立つ図
形の性質を見いだし，それを数学的に
表現することができる

図形 考え方 短答



- 1 -

教科書を活用した指導のポイント集
～令和 3 年度全国学力・学習状況調査　中学校数学編～

　調査結果を指導の改善に活かす  .................................................................................................. 2

　問題別　教科書との関連と指導のポイント

　　数学 1  ................................................................................................................................................. 3
　　数学 2  ................................................................................................................................................. 4
　　数学 3  ................................................................................................................................................. 5
　　数学 4  ................................................................................................................................................. 6
　　数学 5  ................................................................................................................................................. 7
　　数学 6  ................................................................................................................................................. 8
　　数学 7  .............................................................................................................................................. 10

　　数学 8  .............................................................................................................................................. 12

　　数学 9  .............................................................................................................................................. 13

問題のタイトル部分（例：1　文字を用いた式の四則計算)，及び，概要等の表組み部
分（問題番号，問題の概要，出題の趣旨，学習指導要領の領域，評価の観点，問題形式) 
は，国立教育政策研究所による「解説資料」からの引用です。
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調査結果を指導の改善に活かす

平成 19年度から始まった全国学力・学習状況調査も，令和 3年度の調査で 15年目を迎えました。東日 
本大震災の影響を受けた平成 23年度と，コロナ禍の影響を受けた令和 2年度を除き，今年度は，13回目
の実施になります。この調査の目的のひとつは「教師による指導の検証と改善」を可能にすることです。
そのために，子どもたちの数学の学習についての現状を捉え，その成果と課題を明らかにした膨大なデー
タが蓄積されてきました。あなたはそのデータを活用して，自らの指導を検証し，よりよいものに改善す 
ることができているでしょうか。
本冊子には，中学校で数学を指導する教師が日々の実践をふり返り，よりよい指導を実現することがで 
きるよう，令和 3年度の調査問題の概要と共に，今年度から新しくなった啓林館の教科書の関連する内容 
がまとめられています。全国学力・学習状況調査については，「中学校 3年生が対象なのだから，調査対 
象ではない中学校 1年生や 2年生を指導している教師には関係ないのでは」といった声を耳にすることが 
あります。しかし，この調査が中学校 1年生と 2年生の内容を出題範囲としていることを考えれば，こう 
した判断が的外れであることは容易に理解できるでしょう。本冊子を通して，中学校で数学を指導してい 
るすべての教師がこの調査に目を向け，子どもの学習の課題を理解することで，その解決に向けて自らの 
指導を見直すきっかけをつくって欲しいのです。
ところで，このような目的で令和 3年度の調査問題に目を向けてもらう前に確認しておきたいことがあ 
ります。それは，全国学力・学習状況調査が平成 31年度の調査から，その調査の方法を変更したことです。
平成 30年度までの調査では，調査問題が「主として『知識』に関する問題」(問題A)と「主として『活 
用』に関する問題」(問題B)の 2つに分けて実施されてきました。平成 31年度の調査では，この枠組み自体 
が見直され，「知識」と「活用」を一体的に問うことになったのです。こうした変更はなぜ行われたのでしょ
うか。それは，今年度から中学校で全面実施された新学習指導要領の趣旨と深く結びついています。新学 
習指導要領の教科の目標や内容は，「三つの柱」に基づいて再整理された資質･能力で構成されています。 
「三つの柱」とは，生きて働く「知識及び技能」，未知の状況にも対応できる「思考力，判断力，表現力等」，
学びを人生や社会に生かそうとする「学びに向かう力，人間性等」を意味します。そして，これらの資質・
能力を育成するためには，教師が三つの柱をばらばらに身に付けさせるのではなく，相互に関係付けなが 
ら育てることが大切であるとされているのです。こうした新学習指導要領の趣旨を受けて，全国学力・学 
習状況調査も「知識及び技能」と「思考力，判断力，表現力等」の結びつきを一層重視しようとしていま 
す。従来のように問題Aと問題Bに分けて子どもの学力を捉えるのではなく，例えば，日常生活で数学
を活用するために知識を用いることに注目した問題や，数学の世界の問題を解く過程で技能を適用するこ 
とに注目した問題などを出題することで，子どもの学習の状況を一体的に把握しようとしているものと考 
えられるのです。
こうした新たな状況を受けて，教師にはどのような指導が求められることになるのでしょうか。全国学 
力・学習状況調査を基にした自らの指導の検証と改善にも，新たな視点が必要になるのでしょうか。新学 
習指導要領が全面実施され，調査の枠組みが見直されたこの機会に，あなたも一度立ち止まって考えてみ 
てはどうでしょう。本冊子がそのための手がかりになることを期待しています。

啓林館教科書編集委員会



- 3 -

◎教科書との関連
  2年 p.16 式の計算「式の加法，減法」 例 6， 問 6  で，2つの式の減法を扱っています。さらに， 例 7 ， 問 7   
では，筆算の形での計算のしかたについても示しています。また，p.30「学びをたしかめよう」の 3  や p.184 
「もっと練習しよう」の 2  でも確認問題を示し，十分に取り組めるようにしています。

◎誤答の例と指導のポイント
2x+4y … -(3x-2y)を-3x-2yと捉え，5x+6y-3x-2yの計算をしたと考えられます。

    1年 文字の式「文字式の加法，減法」をふり返り，かっこの前が-のときには，かっこの中の各項の符号
を変えたものを加えることを丁寧に指導するとよいでしょう。

▼ 2 年 p.16

16

式
の
計
算

1
章

2 つの文字をふくむ多項式の計算を，1 年生で学んだ 1 つの文字をふくむ式の計算と 
関連づけて考えた。

(5a+3b)-(2a+5b)
= 5a+3b-2a-5b
= 3a-2b

	（5a＋3）−（2a＋5）
＝5a＋3−2a−5
＝3a−2

ふりかえり 1年
多項式の減法例 6

問 6 	 次の 2つの多項式で，左の式から右の式をひきなさい。
⑴	 5x+2y，　3x+y	 ⑵	 3a-6b，　2a-4b

p.184 2

かっこをはずす 
ときは，符

ふ
号
ごう

に 
注意しよう

多項式の加法，減法では，同類項が上下にそろうように	

並べて計算することもできます。

⑴	 	 3x-7y
+ 	 2x+5y
	 5x-2y

	 ⑵	 	 4x+6y
- 	 	 x+6y-5
	 3x	 +5

	 4x−x＝3x
	6y−6y＝0
	0−（−5）＝5

縦に並べた加減例 7

問 7 	 次の計算をしなさい。
⑴	 	 2x-3y

+ 	 4x+5y
	 ⑵	 	 x+y

+ 	 x-y

⑶	 	 5x-2y
- 	 	 x-3y

	 ⑷	 	 6x+y
- 	 6x-y-8

p.184 3

説明しよう

右の計算が正しくない理由を説明しましょう。  誤答例

3x−2y＋5x＋4y＝8x＋2y
＝10xy

1 	 次の 2つの多項式について，下の問いに答えなさい。
8x-7y，　2x+5y

⑴	 2つの式をたしなさい。
⑵	 左の式から右の式をひきなさい。

練習問題 1 式の加法，減法

5

10

15

20

▼ 2 年 p.30

学びをたしかめよう

30

式
の
計
算

1
章

1章		章末問題
1章で学習したこと

次の計算をしなさい。

⑴	 5(4a-5b)	 	 	 	 ⑵	 -3(4x-9y)
⑶	 (-28x+21y)/7	 	 ⑷	 (36a-24b)/(-4)
⑸	 5x+2(x-2y)	 	 	 ⑹	 2(2x-y)+(5x-y)
⑺	 3(x+y)-3(x-y)		 ⑻	 5(4a+b)-6(5a-b+3)

⑼	 1
2 (4x-y)+ 1

3 (x+2y)

⑽	 3a-4b
4 - a-b

2

5

次の計算をしなさい。

⑴	 	 3x+4y
+ 	 2x-2y
	

	 	 ⑵	 	 	 	a-2b
- 	 -a-3b
	

⑶	 	 7x
+ 	 3x-6y
	

	 	 ⑷	 	 4a+6b
- 	 	 a+6b-5
	

4

次の 2つの多項式をたしなさい。
また，左の式から右の式をひきなさい。

⑴	 3a+2b，a-4b	 	 	 ⑵	 x-4y，-2x+3y

3

次の式の同類項をまとめなさい。

⑴	 3x-7y+4x	 	 	 	 ⑵	 8a-b-7a+2b
⑶	 -5x+9y+3x-8y	 ⑷	 3x2-5x-2x2+x
⑸	 8a2-5a-2+7a		 	 ⑹	 4x-2y-7+2x

2

次の多項式は何次式ですか。

⑴	 ab+c-d	 	 	 	 ⑵	 x2y-xy+1
1

5

いろいろな多項式
の計算ができます
か。

 p.17〜p.18

4

縦に並べた多項式
の加法，減法の計
算ができますか。

 p.16

3

多項式の加法，減
法の計算ができま
すか。

 p.15〜p.16

2

同類項をまとめる
ことができますか。

 p.14〜p.15

1

多項式の次数を求
めることができま
すか。

 p.13〜p.14

5
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▼ 2 年 p.184

184

もっと練習しよう

次の計算をしなさい。

⑴	 (-2x)*(-3y)	 ⑵	 (-4a)*3a		 ⑶	 (-9y)2

⑷	 -(- 1
2 x)2

	 ⑸	 1
4 a*(2a)2	 ⑹	 (-a)2* 1

3 a

p.20 問 1

 p.21 問 2
7

x = - 1
2 ，y = - 1

5 のとき，次の式の値を求めなさい。

⑴	 2x-3y+6x-7y	 	 	 	 ⑵	 -4(x-y)+3(-x+2y)

p.19 問 56

次の計算をしなさい。

⑴	 1
2 (2x-y)+ 1

4 (3x-2y)

⑵	 2x-y
3 - x+y

4

⑶	 2a+3b- a-2b
3

p.18 問 3

 問 4
5

次の計算をしなさい。

⑴	 3(2x-y)+2(3x+y)
⑵	 5(x-3y)-4(2x+y)
⑶	 -2(3a-b+4)+6(-a+2b-2)

p.18 問 24

次の計算をしなさい。
⑴	 	 	 3x-5y

+ 	 2x+4y
	

	 	 	 	 ⑵	 	 	 7x+6y
- 	 	 x-2y
	

p.16 問 73

次の 2つの多項式をたしなさい。また，左の式から右の式をひきなさい。
⑴	 2x-3y，-3x+y		 	 	 ⑵	 -4a-b，-a-b
⑶	 3x+5y，x+6y	 	 	 	 ⑷	 -a+7b，a-5b

p.15 問 5

 p.16 問 6
2

次の式の同
どう

類
るい

項
こう

をまとめなさい。

⑴	 5a+6b+2a-4b	 	 	 	 ⑵	 x-2y+6x-3y
⑶	 2x2-3x+4x2-2x	 	 	 ⑷	 3a2+2a-1-a2-2a

p.15 問 41

1章  式の計算

5

10

15

20

1　文字を用いた式の四則計算
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

1 (5x+6y)-(3x-2y)を計算する 整式の加法と減法の計算ができる 数と式 技能 短答
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◎教科書との関連
  1年 p.102 方程式「方程式の利用」 例題 1 ， 問 2  で，代金の問題について，一元一次方程式をつくり，問題を 
解決することについて学習しています。また，p.109「学びをたしかめよう」 6 ，p.244「もっと練習しよう」
7  でも確認問題を示し，定着を図っています。

▼ 1 年 p.244

244

xの変域が，次のそれぞれの場合であることを，	
不等号を使って表しなさい。

⑴	 4以下	 ⑵	 -3以上	 	 	 ⑶	 2未満
⑷	 0より大きく 3より小さい	 	 	 	 ⑸	 -5以上-2未満

p.116 問 42

次の (ア)〜(ウ)のうち，yが xの関数であるものを選びなさい。
(ア)	 底辺が x cmの三角形の面積 y cm2

(イ)	 自然数 xの約数の個数 y
(ウ)	 体重が x kgの人の身長 y cm

p.115 問 11

4章  変化と対応

家から駅まで，分速 80 mで進むと，分速 200 mで進むときよりも	
15分多くかかりました。家から駅までの道のりは何mですか。

p.105 問 49

何人かの生徒に，折り紙を 7枚ずつ配ると 12枚たりず，	
5枚ずつ配ると，ちょうど配ることができます。
生徒の人数と折り紙の枚数を求めなさい。

p.103 問 38

ケーキ 6個と 80円のプリン 1個の代金は，	
ケーキ 1個と 150円のジュース 1本の代金の 4倍になりました。
このケーキ 1個の値段を求めなさい。

p.102 問 27

次の比例式を解きなさい。

⑴	 x：6 = 3：2	 	 	 	 ⑵	 40：3 = x：2
⑶	 150：120 = 800：x	 	 	 ⑷	 3：2x = 2：5

p.98 問 26

次の方程式を，分母をはらって解きなさい。

⑴	 2
15 x = 4

5 	 	 	 	 ⑵	 x = 2
3 x-5

⑶	 x+1
2 = 1

3 x+1	 	 	 	 ⑷	 2x-1
5 = 3x-5

4

p.95 問 55

次の方程式を解きなさい。

⑴	 4(x-2) = 9x-23		 	 	 ⑵	 5(3-x) = 15-x
⑶	 3-x = 4(2+x)	 	 	 	 ⑷	 9(2x-3) = 7(x+4)

p.94 問 44

5

10

15

20

25

▼ 1 年 p.109

109

方
程
式

3
章

⑴	 上の問題を解くために，子どもの人数を	

x人として，方程式をつくりなさい。
⑵	 ⑴の方程式を解いて，子どもの人数を求めなさい。

何人かの子どもにシールを同じ枚数ずつ配ります。

3枚ずつ配ると 8枚余り，5枚ずつ配ると	
4枚たりません。子どもの人数は何人ですか。

7

⑴	 上の問題を解くために，鉛筆 1本の値段を	
x円として，方程式をつくります。
次の にあてはまる式を書き入れなさい。

= 95
⑵	 ⑴の方程式を解いて，鉛筆 1本の値段を	
求めなさい。

500円で，鉛
えん

筆
ぴつ

5本と 80円の消しゴム 1個を買うと，	
おつりが 95円でした。鉛筆 1本の値段を求めなさい。

6

⑴	 上の問題を解くために，x年後に姉の年齢が妹の	
年齢の 2倍になるとして，方程式をつくります。
次の にあてはまる式を書き入れなさい。

16+x =
⑵	 ⑴の方程式を解いて，何年後に，姉の年齢は妹の	

年齢の 2倍になるか求めなさい。

姉は 16歳，妹は 6歳です。
何年後に姉の年齢は妹の年齢の 2倍になりますか。

5 方程式を使って問
題を解くことがで
きますか。
	p.100〜p.105

5 6 7

5

10

15

20

▼ 1 年 p.102

102

方
程
式

3
章

問題文の中の「〜は〜の◯倍」や「◯個余る」などの	

表現から数量の関係を見つけて方程式をつくり，	

いろいろな問題を解きましょう。

線分図で表すと，下のようになります。

この図から，数量の関係を見つけたら，求めたい	
ケーキ 1個の値段をx円として，方程式をつくります。

出したお金 2000円

ジュース
150円

ケーキ 1個
の値段

おつり
450円

考え方

2000円で，ケーキ 4個と 150円のジュースを 1本	
買うと，おつりが 450円でした。
ケーキ 1個の値段はいくらですか。

解答 ケーキ 1個の値段をx円とすると，
	2000−（4x＋150）＝450
	 2000−4x−150＝450
	 −4x＝450−2000＋150
	 −4x＝−1400
	 x＝350
この解は問題にあっている。
	 ケーキ 1個の値段　350円

ケーキ 1個の値段が	
350円のとき，	
ケーキ 4個とジュース 1本を	
あわせた代金は，
350×4＋150＝1550 （円）
2000円出すと，おつりは，
2000−1550＝450 （円）
となる。

代金の問題例題
1

問 2 	 けいたさんは 780円，かりんさんは 630円	
持っていて，2人とも同じ本を買いました。
すると，けいたさんの残金は，かりんさんの	

残金の 2倍になりました。
本代はいくらですか。

p.244	 7

5

10

15

20

2　方程式
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

2 数量の関係を一元一次方程式で表す 具体的な場面で，一元一次方程式をつ
くることができる 数と式 技能 短答
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◎教科書との関連
  1年 p.171 平面図形「円とおうぎ形の計量」では，今回出題されている中心角が 60ºのおうぎ形を例にとって，

このおうぎ形の弧の長さは，円の周の長さの 60
360  倍 “6!倍‘ になることを示しています。また， 問 2  で円全体を 

等分してできる中心角の場合に弧の長さは円の周の長さの何倍になるかを求めさせた後，「1つの円では，おうぎ
形の弧の長さは中心角の大きさに比例する」と一般化しています。

 さらに，p.177「学びを身につけよう」 7  では，おうぎ形の弧の長さの比から，中心角の大きさを求める問題を 
扱っています。

▼ 1 年 p.177

177

平
面
図
形

5
章

右の図で，頂点 Aを通り，△ABCの面積を	
2等分する直線を作図しなさい。

9 A

B C

右の図で，A門と B門から同じ	
距離にあり，売店 Cからの距離が	
最短となるところにベンチを	

置こうと思います。

このとき，ベンチを置く位置 Pを，	
右の図に作図して求めなさい。

8

C

A

門A B門

B

売店

右の図で，⌒BC，⌒CD，⌒DAの長さは，	
それぞれ，⌒ABの長さの 2倍，3倍，4倍	
になっています。

このとき，∠x，∠yの大きさを	
求めなさい。

7

O Axy

B

C

D

右の図のように，半径 8 cm，中心角 90°の	
おうぎ形 OABを，OBを直径とする半円に	
よって 2つに分けます。
このとき，2つの図形 P，Qの周の長さと面積を，	
それぞれ求めなさい。

6 B

O A

P
Q

5

10

15

3　空間図形
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

3 中心角 60ºの扇形の弧の長さについて
正しいものを選ぶ

扇形の中心角と弧の長さや面積との関
係について理解している 図形 知・理 選択

▼ 1 年 p.171

171

平
面
図
形

5
章

	おうぎ形の弧の長さと面積の求め方について学びましょう。

1つの円では，おうぎ形の弧の長さや面積は，	
その中心角の大きさで決まります。

右の図のような，中心角が	

60°のおうぎ形の弧の長さや	
面積は，同じ半径の円の周の	

長さや面積の 60
360 倍です。

60º

360º

問 2 	 下の図のおうぎ形の弧の長さは，同じ半径の円の周の長さの何倍ですか。	
また，おうぎ形の面積は，同じ半径の円の面積の何倍ですか。

⑴

120º
O

	 	 	 ⑵

O
72º

	 ⑶

O
45º

	

半径 r cm，中心角 a°のおうぎ形の弧の長さと面積は，	
それぞれ，半径 r cmの

円の周の長さ	 2πr cmの a
360 倍，

円の面積	 πr2 cm2の a
360 倍

になります。

360º

aº
r cm

半径 r，中心角 a°のおうぎ形の	
弧の長さを l，面積を Sとすると，

弧の長さ  l = 2πr* a
360

面  積  S = πr2* a
360

a°
r

S
aº

l

S

自分から学ぼう編 41〜42

・移動を使って面積を求める
・おうぎ形の面積

25 2525

25 25

25

25

25

25

25 ページ

25 ページ（ ）

解答

25 ページ

25 2525

25 25

25

25

25

25

25 ページ

25 ページ（ ）

解答

25 ページ
おうぎ形の弧の長さと面積

上で調べたことから，1つの円では，おうぎ形の弧の長さや面積は，	
中心角の大きさに比例することがわかります。

5

10

15

20
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◎教科書との関連
  1年 p.114 変化と対応「関数」  で箱づくりの場面を設定し，箱の底面の 1辺の長さは，切り取る正方形の

1辺の長さの関数であることを示しています。
 また，p.115 問 1 ，p.142「学びをたしかめよう」 1 ，p.244「もっと練習しよう」 1  で，yがxの関数であ
るものを選ばせることを通して，関数についての理解を深めています。

◎誤答の例と指導のポイント
「経過した時間は影の長さの関数である。」 … 独立変数と従属変数の違いを理解できていないと考えられます。

    身近な事象を通して関数の意味を理解できるように，事象の中にある 2つの数量の変化や対応の様子を調
べ，それらの関係を見出す活動を取り入れていきましょう。その際，独立変数と従属変数の違いを意識して，「…
は…の関数である」という形で表現するように練習させるとよいでしょう。

▼ 1 年 p.115

115

変
化
と
対
応

4
章

問 1 	 次の (ア)〜(ウ)のうち，yが xの関数であるものをすべて	
選びなさい。

(ア)	 周の長さが 24 cmの長方形の縦の長さ x cmと横の長さ y cm
(イ)	 周の長さが x cmの長方形の面積 y cm2

(ウ)	 半径 x cmの円の面積 y cm2

p.244 1

	表やグラフ，式を使って，変化や対応のようすを調べましょう。

112ページの箱づくりで，切り取る正方形の 1辺の長さを	
x cm，箱の底面の 1辺の長さを y cmとする。
xの値が変わるとき，対応する yの値が変わるようすを，	
表やグラフに表すと，下のようになる。

x(cm) 1 2 3 4 5 6 7

y(cm) 14 12 10 8 6 4 2

xの値を大きくしていくと，yの値は	
小さくなっていく。

y(cm)

2
4
6
8

10
12
14

10 2 3 4 5 6 7
x(cm)

注意 	 右のグラフでは，縦
たて
軸
じく
と横軸の目もりの	

とり方を変えています。

表やグラフで関数のようすを調べる例 1

問 2 	 112ページの箱づくりで，切り取る正方形の	
1辺の長さを x cm，箱の底面積を y cm2と	

します。

このとき，xと yの変化のようすを，	
下の表やグラフに表しなさい。

また，xの値を大きくしていくと，	
yの値はどのように変わっていきますか。

x(cm) 1 2 3 4 5 6 7

y(cm2) 196 144

16 cm

x cm

y cm2

50

100

150

200

y(cm2)

10 2 3 4 5 6 7 x(cm)

5

10

15

20

▼ 1 年 p.142
学びをたしかめよう

142

変
化
と
対
応

4
章

4章		章末問題
4章で学習したこと

次のそれぞれの関数で，xの値が 2倍，3倍，	
4倍，……になると，yの値はどうなりますか。
⑴	 比例の関係 y = ax

⑵	 反比例の関係 y = a
x

5

100 Lの水がはいった水そうから，1分間に x Lの	
割合で水を抜

ぬ

くとき，水そうの水がなくなるまでに	

かかる時間を y分とします。
yは xに反比例することを示しなさい。	
また，そのときの比例定数をいいなさい。

4

1辺の長さが x cmの正三角形の周の長さを y cmと	
します。yは xに比例することを示しなさい。	
また，そのときの比例定数をいいなさい。

3

xの変域が，次のそれぞれの場合であることを，	
不等号を使って表しなさい。

⑴	 3より大きい	 	 	 	 ⑵	 -2以上 5以下

2

次のうち，yが xの関数であるものをすべて選びなさい。
また，yが xに比例するもの，反比例するものを，	
それぞれ選びなさい。

(ア)	 1冊 80円のノートを x冊買ったときの代金 y円
(イ)	 1000円を出して，x円の品物を買ったときの	
おつり y円

(ウ)	 気温 x℃のときの降水量 y mm
(エ)	 面積が 10 cm2の平行四辺形の底辺 x cmと高さ y cm

1

5

比例，反比例の性
質を理解していま
すか。

 p.118〜p.120
 p.129〜p.131

4

反比例の意味を理
解していますか。

 p.129

3

比例の意味を理解
していますか。

 p.118

2

変域を不等号を
使って表すことが
できますか。

 p.116

1

関数，比例，反比
例の意味を理解し
ていますか。

 p.114〜p.116
 p.118〜p.121
 p.129〜p.131

5
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▼ 1 年 p.244

244

xの変域が，次のそれぞれの場合であることを，	
不等号を使って表しなさい。

⑴	 4以下	 ⑵	 -3以上	 	 	 ⑶	 2未満
⑷	 0より大きく 3より小さい	 	 	 	 ⑸	 -5以上-2未満

p.116 問 42

次の (ア)〜(ウ)のうち，yが xの関数であるものを選びなさい。
(ア)	 底辺が x cmの三角形の面積 y cm2

(イ)	 自然数 xの約数の個数 y
(ウ)	 体重が x kgの人の身長 y cm

p.115 問 11

4章  変化と対応

家から駅まで，分速 80 mで進むと，分速 200 mで進むときよりも	
15分多くかかりました。家から駅までの道のりは何mですか。

p.105 問 49

何人かの生徒に，折り紙を 7枚ずつ配ると 12枚たりず，	
5枚ずつ配ると，ちょうど配ることができます。
生徒の人数と折り紙の枚数を求めなさい。

p.103 問 38

ケーキ 6個と 80円のプリン 1個の代金は，	
ケーキ 1個と 150円のジュース 1本の代金の 4倍になりました。
このケーキ 1個の値段を求めなさい。

p.102 問 27

次の比例式を解きなさい。

⑴	 x：6 = 3：2	 	 	 	 ⑵	 40：3 = x：2
⑶	 150：120 = 800：x	 	 	 ⑷	 3：2x = 2：5

p.98 問 26

次の方程式を，分母をはらって解きなさい。

⑴	 2
15 x = 4

5 	 	 	 	 ⑵	 x = 2
3 x-5

⑶	 x+1
2 = 1

3 x+1	 	 	 	 ⑷	 2x-1
5 = 3x-5

4

p.95 問 55

次の方程式を解きなさい。

⑴	 4(x-2) = 9x-23		 	 	 ⑵	 5(3-x) = 15-x
⑶	 3-x = 4(2+x)	 	 	 	 ⑷	 9(2x-3) = 7(x+4)

p.94 問 44
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▼ 1 年 p.114

114

変
化
と
対
応

4
章

1 つの数量を調べるときに，その数量と関係がある数量を見いだした。

関 数1
	ともなって変わる数量の関係を調べましょう。

112ページの箱づくりで，切り取る 
正方形の 1辺の長さが 2cmのとき， 
箱の底面の正方形の 1辺の長さは 
何 cmになるでしょうか。 
また，切り取る正方形の 1辺の長さが 
7cmのときはどうでしょうか。

2cm 7cm

ひろげよう

上の では，箱の底面は正方形で，その 1辺の長さは，	
切り取る正方形の 1辺の長さにともなって変わります。
また，切り取る正方形の 1辺の長さを決めると，	
箱の底面の 1辺の長さはただ 1つに決まります。
この場面で，

切り取る正方形の 1辺の長さを x cm，
箱の底面の 1辺の長さを y cm

とすると，yは xにともなって変わり，	
いろいろな値をとります。 16 cm

x cm

y cm

この x，yのように，いろいろな値をとる文字を 	
変
へん

数
すう

 といいます。
また，ともなって変わる 2つの変数 x，yがあって，

xの値を決めると，それに対応して yの値が	
ただ 1つに決まる

とき，yは xの関
かん

数
すう

である といいます。

この場面では，

箱の底面の 1辺の長さは，切り取る正方形の 1辺の長さの関数である
といえます。

5

10

15

20
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4　比例，反比例
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

4
経過した時間と影の長さの関係を， 
「…は…の関数である」という形で表
現する

関数の意味を理解している 関数 知・理 短答
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◎教科書との関連
  学習指導要領の改訂により，「中央値」は小学校 6年で学習する内容となりましたが，中学校でもデータを分析す
る上で必要であることから，1年 p.221 データの活用「データを活用して，問題を解決しよう」の「ふりかえり 
(算数)」で，中央値の求め方を復習できるようにしています。また，「自分から学ぼう編」p.25 1  でも取り上げて 
います。

◎誤答の例と指導のポイント
52 …  中央値と平均値を混同しており，平均値を求めていると考えられます。

    データの値全体を代表する値である代表値には，中央値以外に，平均値，最頻値があり，読み取りたい分
布の特徴にあった代表値を求めることが必要になります。p.221の「ふりかえり」で示しているように，それぞれ 
の代表値の求め方と特徴をしっかりおさえておきましょう。

▼ 1 年 p.221

221

デ
ー
タ
の
活
用

7
章

身のまわりの疑問を解決するために，ヒストグラムや度数分布多角形に表して 
データの特徴を読みとり，その特徴を利用できないかと考えた。

疑問 紙の大きさはどちらがいいのかな1

問 4 	 右の図は，(ア)の滞空時間の	
度数分布多角形です。

この図に，前ページの図 5を	
もとにして，(イ)の滞空時間の	
度数分布多角形をかき入れなさい。

1.6
0

5

10

15

20

2.0 2.4 2.8 3.2（秒）

（回）

話しあおう

問4 でかいた度数分布多角形から，(ア)と (イ)のどちらが	
滞空時間が長いといえるでしょうか。

	代表値を使ってくらべましょう。

ある 7人のクイズの得点が，7，6，5，5，9，5，5のとき，

・平均値＝ データの個々の値の合計データの個数

＝7＋6＋5＋5＋9＋5＋57
＝6 （点）

・中央値は，データの値を大きさの順に並べたときの中央の値である。
得点を大きさの順に並べると，

5，5，5， 5 ，6，7，9
だから，中央値は 4番目の値で，5点

・最
さい
頻
ひん
値
ち
は，データの値の中でもっとも多く現れる値だから，5点

ふりかえり 算数

？ 	データの値全体を代表値で表すと，どんなよさがあるかな。

上の ふりかえり の平均値，中央値，最頻値のように，データの	

値全体を代表する値を 代表値 といいます。

(ア)と (イ)の滞空時間について，217ページの表から，平均値，	
中央値を求めると，次のようになります。

・(ア)の滞空時間……平均値 2.32秒，中央値 2.34秒
・(イ)の滞空時間……平均値 2.72秒，中央値 2.70秒

5

10

15

20

25

▼ 1 年「自分から学ぼう編」p.25

ページ（ ）

解答 61〜62

発
展

発
展

7章 データの活用

下の表は，ある月の給食のエネルギーを調べて，	

表に整理したものです。

⑴	 上の表の (ア)〜(カ)にあてはまる数を求めなさい。

2

ある月の給食のエネルギー

給食のエネルギー

(k
キロカロリー

cal)
階級値	
(kcal)

度数 (日) 階級値*度数

	 680以上〜720未満 700 1 700
	 720	 〜760 740 4 2960
	 760	 〜800 (ア) 3 (エ)
	 800	 〜840 820 (ウ) (オ)
	 840	 〜880 (イ) 5 4300
	 880	 〜920 900 2 1800
	 920	 〜960 940 1 940

計 21 (カ)

ある生徒 15人がハンドボール投げをおこなったところ，	
下のような記録になりました。

23，20，27，21，19，21，22，23，	
25，23，20，25，22，23，22

⑴	 上の記録の平均値，中央値，最
さい

頻
ひん

値
ち

を求めなさい。

⑵	 上の記録の範
はん

囲
い

を求めなさい。

1

(単位：m)

⑵	 この月の給食のエネルギーの平均値を，	

小数第 2位を四捨五入して求めなさい。
⑶	 上の表をもとにして，ヒストグラムに表しなさい。

⑷	 この月の給食のエネルギーの中央値は，どの階級に	

ふくまれていますか。

(日)
ある月の給食のエネルギー

(kcal)0
1
2
3
4
5

680 720 760 800 840 880 920 960

A中学校の生徒 50人と B中学校の生徒 120人が	
垂直跳

と

びをおこなったところ，下のような記録になりました。
4

A中学校
43，33，44，43，39，36，39，43，39，35，	
30，39，39，45，39，42，50，39，40，40，	
34，34，38，33，38，48，43，36，43，33，	
36，45，46，45，36，29，39，36，36，36，	
39，27，43，36，38，31，39，36，41，39

B中学校
62，31，35，27，41，31，39，42，32，33，35，43，	
34，34，36，41，41，35，39，47，35，35，37，47，	
36，27，36，40，36，41，35，35，38，38，41，42，	
40，59，46，43，38，35，32，36，41，46，42，46，	
42，33，35，59，41，27，35，36，38，50，46，42，	
42，42，36，42，47，41，31，41，38，47，35，62，	
46，50，41，42，34，35，28，42，41，30，38，38，	
41，32，36，35，29，35，35，47，35，33，50，40，	
42，35，40，37，31，38，35，30，38，36，35，30，	
42，47，43，41，33，43，38，33，29，35，36，33

(単位：cm)

A中学校と B中学校の生徒のどちらの方が，垂直跳びの	
記録がよいといえるでしょうか。

そのように判断した理由もあわせて説明しなさい。

A中学校と B中学校では，
生徒の人数が 
同じではないね

度数分布表に 
整理して 
みようかな

5　資料の散らばりと代表値
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

5 反復横とびの記録の中央値を求める 与えられたデータから中央値を求める
ことができる 資料の活用 技能 短答
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◎教科書との関連
1 1年 p.47 正の数・負の数「数の世界のひろがり」 例 2， 問 4 で，ある数 aの倍数は，aと整数の積で表される 
ことを学習しています。また，2年 p.24 式の計算「文字式の利用」ステップ 2の上から 2つ目の ？  で，3の倍数 
であることを示すためにはどのような式に表すことが必要かを考えさせています。
2 2年 p.23-25 式の計算「文字式の利用」で，あることがらについて文字式を用いて説明する方法をステップに
沿って丁寧に示しています。また，p.33「学びを身につけよう」 5  では，カレンダーを用いて，本問と同様に四 
角で囲んだ 4つの数の和がいつも 4の倍数であることを，文字式を使って説明させる問題を扱っています。
3 2年 p.26 問 2  で 例題 1  の条件をかえた場合，p.28 説明しよう  で p.27 例題 2  の条件をかえた場合を取り上げ，そ
れぞれについて説明させることで，文字式を利用した説明の定着を図っています。

6　構想を立てて説明し，発展的に考察すること(4つの数の和)
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

6

1
四角で囲んだ 4つの数が 12，13，17，
18のとき，それらの和が 4の倍数にな 
るかどうかを確かめる式を書く

問題場面における考察の対象を明確に
捉えることができる 数と式 考え方 短答

2
四角で 4つの数を囲むとき，4つの数
の和はいつでも 4の倍数になることの
説明を完成する

目的に応じて式を変形したり，その意
味を読み取ったりして，事柄が成り立
つ理由を説明することができる

数と式 考え方 記述

3
四角で 4つの数を囲むとき，四角で囲
んだ 4つの数の和がどの位置にある 2
つの数の和の 2倍であるかを説明する

数学的な結果を事象に即して解釈し，
事柄の特徴を数学的に説明することが
できる

数と式 考え方 記述

▼ 2 年 p.24

24

式
の
計
算

1
章

身のまわりの疑問から予想を立て，その予想が正しいかどうかを調べるために，文字式を 
利用できないかと考えた。

文字式の利用1

けいたさんは，暗算の結果から，次のことが成り立つと	

予想しました。
1＋2＋3＝6
2＋3＋4＝9
3＋4＋5＝12
	 	 ︙連続する 3つの整数の和は，3の倍数である。

場面の状況を整理し，問題を設定しようステップ1

？ 	中央の数を nとすると， の説明はどうなるかな。

けいたさんの予想が正しいことを，次の手順で説明します。

❶	 連続する 3つの整数を文字で表す。
❷	 連続する 3つの整数の和を式で表し，計算する。
❸	 計算した式の意味を読みとる。

❹	 読みとったことから，結論を導く。

説明 連続する 3つの整数のうち，いちばん小さい数を nと表すと， 
連続する 3つの整数は，

n，n＋1，n＋2
と表される。
これらの和は，

n＋（n＋1）＋（n＋2）＝3n＋3

＝3（n＋1）

n＋1は整数だから，3（n＋1）は 3の倍数である。
したがって，連続する 3つの整数の和は，3の倍数である。

？ 	どのように文字で	
表せばいいかな。

？ 	3の倍数である	
ことを示すには，	
どんな式にすれば	
いいかな。

見通しを立てて，問題を解決しようステップ2

？ 	519は，どんな 3つの連続する整数の和で	
表すことができるかな。

問 1 	 上の説明の 3(n+1)という式から，	
連続する 3つの整数の和について，	
3の倍数であることのほかに，	
どんなことがいえますか。

n＋1は何を 
表しているのかな問題をひろげたり，深めたりしてみようステップ3

5

10

15

20

25

▼ 1 年 p.47

47

正
の
数・負
の
数

1
章

素因数分解を使うことで，算数で学んだ倍数を効率よく見つけることができた。

前ページのように，1と素数以外の自然数は，1より大きい	
自然数の積で表していくと，最後には，素数だけの積で表す	

ことができます。また，最後に素数だけの積で表された形は，	

途
と

中
ちゅう

の順序は変わっても，同じになります。

72 = 23*32のように，自然数を素数だけの積で表すことを，	

素
そ

因
いん

数
すう

分
ぶん

解
かい

する といいます。

84を素因数分解するとき，右のように，素数で	
次々にわっていく方法がある。

84 = 2*2*3*7 = 22*3*7

	 2 84
	 2 42
	 3 21
	 	 	 7

84の素因数分解例 1

問 3 	 次の自然数を，素因数分解しなさい。
⑴	 20	 ⑵	 54	 ⑶	 126

素因数分解をすると，その数がどんな数の倍数であるのかが	

わかります。

？ 	120は，このほかにどんな数の倍数かな。

120を素因数分解すると，
120 = 23*3*5

となり，次のようなことがわかる。

120 = 3*23*5　より，120は 3の倍数である。
120 = 2*3*22*5　より，120は 6の倍数である。
120 = 3*5*23　より，120は 15の倍数である。

3の倍数は， 
3と整数の積だね

素因数分解と倍数例 2

問 4 	 次の (ア)〜(カ)の中から，6の倍数をすべて選びなさい。
また，14の倍数をすべて選びなさい。
(ア)	 24*7	 (イ)	 3*5*11	 (ウ)	 23*3*7
(エ)	 2*32*13	 (オ)	 2*5*7	 (カ)	 23*5*11

問 5 	 154にできるだけ小さい自然数をかけて，12の倍数に	
するには，どんな数をかければよいですか。 自分から学ぼう編 29〜30

最大公約数と最小公倍数

25 2525

25 25

25

25

25

25

25 ページ

25 ページ（ ）

解答

25 ページ

25 2525

25 25

25

25

25

25

25 ページ

25 ページ（ ）

解答

25 ページ

5

10

15

20

25
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▼ 2 年 p.26

26

式
の
計
算

1
章

「偶数と奇数の和が奇数になる」ことの説明と同じように考えて，それ以外の場合も説明した。

偶数と奇数を文字式で表して計算します。

偶数と奇数の和

偶数と奇数の和は奇数になります。

その理由を，文字式を使って説明しなさい。

説明 m，nを整数とすると，偶数と奇数は，
2m，2n＋1と表される。
このとき，2数の和は，

2m＋（2n＋1）＝2m＋2n＋1

＝2（m＋n）＋1

m＋nは整数だから，2（m＋n）＋1は奇数である。
したがって，偶数と奇数の和は奇数である。

例題
1

考え方

問 2 	 奇数と奇数の和は偶数になります。
その理由を説明しなさい。

話しあおう

問2 で，奇数と奇数の和が	

偶数になることを，右のように	

説明しましたが，この説明では	

不十分です。なぜでしょうか。

 誤答例

nを整数とすると，奇数は 2n＋1と表される。
このとき，奇数と奇数の和は，

（2n＋1）＋（2n＋1）＝4n＋2
＝2（2n＋1）

2n＋1は整数だから，2（2n＋1）は偶数である。
したがって，奇数と奇数の和は偶数である。

	2けたの整数の問題

2けたの正の整数と，その数の十の位の数と	
一の位の数を入れかえてできる数との和を	
いろいろ計算して，どんな数になるか	
予想してみましょう。

ひろげよう

5

10

15

20

▼ 2 年 p.27

27

式
の
計
算

1
章

前ページの で調べたことから，2数の和は 11の倍数に	
なることが予想されます。そのことを文字式を使って説明する	

ために，2けたの正の整数を，文字を使って表します。

2けたの正の整数は，
24 = 20+4 = 10*2+4
63 = 60+3 = 10*6+3
85 = 80+5 = 10*8+5

のように，

10*(十の位の数)+(一の位の数)
となるので，十の位の数を a，一の位の数を bとすると，

10a+b
と表されます。

	24＝10×	2	＋	4
	63＝10×	6	＋	3
	85＝10×	8	＋	5

		 10	a	＋	b

11の倍数であることを示すために，11×整数 の形に	
表します。

2けたの正の整数の問題

2けたの正の整数と，その数の十の位の数と一の位の数を	
入れかえてできる数との和は，11の倍数になります。
その理由を，文字式を使って説明しなさい。

13＋31＝
45＋54＝
72＋27＝

2けたの正の整数の十の位の数を a，一の位の数を 

bとすると，この数は，10a＋bと表される。
また，十の位の数と一の位の数を入れかえてできる 
数は，10b＋aとなる。
このとき，この 2数の和は，

（10a＋b）＋（10b＋a）＝11a＋11b

＝11（a＋b）

a＋bは整数だから，11（a＋b）は 11の倍数である。
したがって，2けたの正の整数と，その数の十の位の 
数と一の位の数を入れかえてできる数との和は， 

11の倍数である。

11の倍数であることを 
示したいから， 
11（a＋b）の形に 
するんだね

例題
2

考え方

説明

？ 	11の倍数であることのほかに，どんなことがわかるかな。

5

10

15

20

25

▼ 2 年 p.28

28

式
の
計
算

1
章

新しい問題をつくるために，もとの問題の「和」を「差」にかえた。

説明しよう

例題 2 で，和を差にかえると，どんなことがいえるでしょうか。	

またその理由も説明しましょう。

〈予 想〉

2けたの正の整数と，その数の十の位の 
数と一の位の数を入れかえてできる数 
との差は，いつも の倍数になる。

〈理 由〉
……

64−46＝18

81−18＝63

21−12＝9

？ 	ほかにいえることは	
ないかな。

	等式の変形について学びましょう。

温度を表すとき，日本ではよく摂
せっ
氏
し

（℃）が	
使われていますが，華

か
氏
し

（℉）が使われている	
国もあります。華氏 f℉と摂氏 c℃の関係は，

f＝
9
5 c＋32

 ……①

という式で表すことができます。ある都市の気温が	
68℉であるとき，この温度は何℃でしょうか。

68℉だから…
ひろげよう

上の①の式で，fの値を決めたときに，cの値を求めるためには，	
次のように，式を変形しておくと便利です。

①の両辺を入れかえて，	 9
5 c+32 = f

32を移項して，	 	 9
5 c = f-32

両辺に 5
9 をかけると，	 	 c = 5

9 ( f-32)　……②

このように，はじめの等式①から，cを求める式②を	
つくることを，はじめの等式を cについて解

と

く といいます。

5

10

15

20

▼ 2 年 p.33

33

式
の
計
算

1
章

底面の半径が r，高さが hの円柱 Aがあります。
円柱 Aの底面の半径を 2倍にし，	
高さを半分にした円柱 Bをつくります。
円柱 A，Bについて，次の (ア)～(オ)のうち，	
正しいものをすべて選びなさい。

(ア)	 どちらの体積も同じである。
(イ)	 円柱 Bの体積は，円柱 Aの体積の 2倍である。
(ウ)	 円柱 Aの体積は，円柱 Bの体積の 3倍である。
(エ)	 円柱 Bの底面積は，円柱 Aの底面積の 4倍である。
(オ)	 円柱 Aと円柱 Bで，どちらの側面積が大きいかは，	

rと hの値によって変わる。

8

r

h

円柱A 円柱B

自分から学ぼう編 21〜22

スタートの位置はどこ?

25 2525

25 25

25

25

25

25

25 ページ

25 ページ（ ）

解答

25 ページ

25 2525

25 25

25

25

25

25

25 ページ

25 ページ（ ）

解答

25 ページ

直径 ABの長さが 12 cmの円 Oがあります。
ABを 2つの線分 ACと CBに分け，	
それぞれを直径とする円 P，Qを，円 Oの	
中にかきます。Aから Bまで行くのに，	
アのように行くのと，イのように	

行くのとでは，どちらが近いですか。

円 Pの直径を 2r cmとして考えなさい。

7

12cm
P O C Q

A B

ア

イ

3けたの正の整数で，374や 561のように，	
百の位の数と一の位の数の和が十の位の数になっている数は，	

11の倍数であることを，文字式を使って説明しなさい。

6

カレンダーで，右の図のように四角形で	

囲んだ 4つの数の和を計算すると，	
答えはいつも 4の倍数になっています。
このことを，文字式を使って	

説明しなさい。

5

1 2 3 4 5
日 月 火 水 木 金 土

6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30

5

10

15

20

25
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◎教科書との関連
1　 1年 p.123 変化と対応「座標」 例 1 ， 問 1 ， 問 2  で，座標平面上の点の座標を読み取ったり，座標が指定され 
た点を座標平面上にとったりする問題を扱っています。
2　 1年 p.137-139 変化と対応「比例，反比例の利用」でリサイクルする紙パックの重さとできるトイレットペー
パーの個数を，2年 p.84-85 一次関数「一次関数の利用」でダムの貯水量の日ごとの変化を題材として，日常 
生活における事象を数学の問題として捉えること，また，2つの数量の関係を関数とみなして問題を解決する見方 
・考え方を扱い，ステップ方式に乗せて丁寧に示しています。さらに，1年 p.145「学びを身につけよう」 7  や
2年 p.93 7 ， 8  で，比例や一次関数で表される身のまわりの事象についての確認問題を扱っています。

▼ 1 年 p.123

123

変
化
と
対
応

4
章

前ページのように座標軸を決めると，	

x，yの値の組，例えば，
x = -3， y = 4

に対応して，右の図の点 Aが決まります。
この点を A(-3，4)と表します。 -4-3-2-1 1O

1

-1
-2
-3
-4

2
3
4

2 3 4 x

y

4
-3

A(-3,4)

点 Aを表す数の組 (-3，4)を点 Aの 	
座標 といいます。また，-3を x座標，	
4を y座標 といいます。

右の図で，

点 Aの座標は，(-2，4)
点 Bの座標は，(-3，-2)
点 Cの座標は，(4，-3)

また，原点 Oの座標は，(0，0) -2 O

-3
-2

4

3
4 x

y
A

B
C

-3

点の座標例 1

問 1 	 座標が次のような点を，	
右の図にかき入れなさい。

A(6，3)	 B(-2，-4)
C(-1，3)	 D(3，-6)
E(-3，4)

問 2 	 右の図で，点 F，G，H，I，	
Jの座標をいいなさい。
	F	( ， )
	G	( ， )
	H	( ， )
	I	( ， )
	J	( ， )

p.245 5

	J	→	E	→	G	→	B	→	J	，
	G	→	A	→	H	→	G	，
	E	→	F	→	C	，
	B	→	D	→	 I
をそれぞれ順に結んでみよう

O
J

HI

F

x

y

-5

5

-5

5
G

5

10

15

20

25

7　日常的な事象の数学化と問題解決の方法(砂時計)
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

7
1

与えられた表やグラフから，砂の重さ
が 75 gのときに，砂が落ちきるまで
の時間が 36.0秒であったことを表す
点を求める

与えられた表やグラフから，必要な情
報を適切に読み取ることができる 関数 知・理 短答

2
与えられた表やグラフを用いて，2分
をはかるために必要な砂の重さを求め
る方法を説明する

事象を数学的に解釈し，問題解決の方
法を数学的に説明することができる 関数 考え方 記述
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◎誤答の例と指導のポイント
2　 点Oと点Dを直線で結んで求める … 「直線のグラフをかいて利用する」ことしか記述しておらず，「グラフで y
座標が 120のときのx座標を読む」という記述が必要であることに気づいていないと考えられます。

    問題解決の方法を数学的に説明する場合，何をどのように用いるかを具体的に記述する必要があることを
おさえておきましょう。そのためには，条件を変えて問題を作らせたり，「どのように答えを求めましたか」と問 
いかけて説明させたりするなど，生徒自身に考えさせる活動を取り入れていくとよいでしょう。

▼ 1 年 p.137

137

変
化
と
対
応

4
章

節 比例，反比例の利用4

この工場には，いろいろな町から	

紙パックが運ばれてきます。

右の表は，A町，B町，C町から	
運ばれてきた紙パックと，それぞれ	

からできるトイレットペーパーの	

個数をまとめたものです。

明日，D町から 5200 kg，E町から 4800 kgの紙パックが	
運ばれてくるそうです。

話しあおう
D町，E町から集まる紙パックから，	
トイレットペーパーが何個できるかを	

求めるには，どうすればよいでしょうか。

2

かりんさんは，紙パックをトイレットペーパーに	

リサイクルする工場を見学しています。

1

たくさんの紙パックが 
運ばれてくるのですね！

あちらにある 
のは，集まった 
紙パックです

リサイクルすると？利用場面

比例や反比例を利用して，身のまわりの問題を解決しましょう。

5

10

15

▼ 2 年 p.84−85

84

一
次
関
数

3
章

節 一次関数の利用3

けいたさんの町では，このダムの貯水量が 650万m3より	

少なくなると，水不足への対策がとられるそうです。

話しあおう
8月 6日以降も同じように貯水量が減って	
いくとしたとき，貯水量が 650万m3に	

なるのはいつになるのかを予想するには，	

どうすればよいでしょうか。

3

けいたさんはホームページで，

このダムの 7月 31日からの	
貯水量を調べました。

2

ダムの貯水量
7月31日
8月1日
8月2日
8月3日
8月4日
8月5日

975万m3
948万m3
926万m3
900万m3
873万m3
854万m3

貯水量がどんどん 
減っているね

けいたさんの住む町には，	

ダムがあります。

けいたさんは，このダムの	

貯水量を調べることにしました。

1

ダムの貯水量は？利用場面

一次関数を利用して，身のまわりの問題を解決しましょう。

5

10

85

一
次
関
数

3
章

身のまわりの問題を解決するために，xと yの関係を一次関数とみて， 
その一次関数を利用できないかと考えた。

一次関数の利用1
場面の状況を整理し，問題を設定しよう

けいたさんは調べたことを表にまとめて，次の問題を考えました。

右の表は，あるダムの貯水量の変化を	

まとめたものです。

8月 6日以降も同じように変化を	
続けるとすると，貯水量が 650万m3	

になるのは，何月何日になると	

推測することができますか。

日にち 貯水量 (万m3)
	 7月 31日 975
	 8月 1日 948
	 8月 2日 926
	 8月 3日 900
	 8月 4日 873
	 8月 5日 854

ステップ1

見通しを立てて，問題を解決しよう

7月 31日から x日後の水の量を	
y万m3とすると，xと yの関係は	
右の表のようになります。

この表で，対応する xと yの値の組を座標と	
する点をとると，右の図のようになり，	

これらはほぼ一直線上に並んでいるので，	

yは xの一次関数とみることができます。

x 0 1 2 3 4 5

y 975 948 926 900 873 854

950

900

850

xO

y

1 2 3 4 5

問 1 	 右の図で並んだ点のなるべく近くを通る	
直線が，2点 (0，975)，(3，900)を通る	
とします。この直線の式を求めなさい。

問 2 	 貯水量が 650万m3になるのは，	

何月何日になると推測できますか。

ステップ2

問題をひろげたり，深めたりしてみよう

問 3 	 問 1 で求めた直線の式の切片と傾きは，	

何を表していますか。

ステップ3

5

10

15

20

25

138

変
化
と
対
応

4
章

比例，反比例の利用1

かりんさんは，教えてもらったことを表にまとめて，	

次の問題を考えました。

紙パックをトイレットペーパーにリサイクル	

するとき，紙パックの重さと，紙パックから	

できるトイレットペーパーの個数の関係は，	

下の表のようになります。

5200 kgの紙パックから何個のトイレットペーパーができますか。
また，4800 kgの紙パックから何個のトイレットペーパーが	
できますか。

紙パックの重さ (kg) 1800 3600 5400

トイレット	
ペーパーの個数 (個) 9000 18000 27000

場面の状況を整理し，問題を設定しようステップ1

問 2 	 5200 kgの紙パックから何個のトイレットペーパーが	
できますか。また，4800 kgの紙パックから何個の	
トイレットペーパーができますか。

p.246 10

問 1 	 x kgの紙パックから y個のトイレットペーパーが	
できるとするとき，xと yの関係を式に表しなさい。

説明しよう

トイレットペーパーの個数は紙パックの重さに比例すると	

考えられるのは，なぜでしょうか。

見通しを立てて，問題を解決しようステップ2

上の表から，トイレットペーパーの個数は	

紙パックの重さに比例すると考えることができます。

5

10

15

20

▼ 1 年 p.138
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◎教科書との関連
1　 1年「自分から学ぼう編」p.45-46「ヒストグラムを観察しよう」で，ヒストグラムの読み取りを扱っています。
2　 1年 p.225 データの活用「データを活用して，問題を解決しよう」で，全体の度数の合計が異なるときには相対 
度数を用いると比べられることを示しています。また， 例 3， 問 6  で，相対度数の求め方についても扱っていま 
す。
3　 1年 p.226 問 9  で度数分布多角形をかき入れる問題を扱った後，p.227 話しあおう  (上)で，2つの度数分布表の特 
徴を比較して分布の様子を捉え，滞空時間が長いといえる理由を説明する課題を取り上げています。

    日常生活や社会の事象を考察するために，目的に応じて表やグラフを的確に作成したり，読み取ったりし，
データの傾向を捉え判断できるような場面を設定していきましょう。

▼ 1 年 p.225

225

デ
ー
タ
の
活
用

7
章

疑問 紙の形はどちらがいいのかな2

3.	 データの傾向や特徴を調べよう

	度数分布表やヒストグラムを使ってくらべましょう。

(イ）の実験結果は 50 回分あるけれど， 
(ウ）の実験結果は 30 回分しかないね
回数が違うけれど，このままくらべてよいのかな？

全体の度数が違うとき，それぞれの階級の度数の，全体に対する	

割合を求めて，その割合でくらべることができます。

それぞれの階級の度数の，全体に対する割合を，	

その階級の 相
そう

対
たい

度
ど

数
すう

 といいます。

相対度数＝ 階級の度数
度数の合計

前ページの表 2で，2.80秒以上 3.00秒未満の階級の	
相対度数は，小数第 2位まで求めることにすると，	
次のようになる。

5
30 = 0.166…

小数第 3位を 
四捨五入しよう

7

相対度数例 3

問 6 	 前ページの表 2で，2.40秒以上 2.60秒未満の階級の	
相対度数を求めなさい。

最初の階級から，ある階級までの相対度数の合計を	

累
るい

積
せき

相
そう

対
たい

度
ど

数
すう

 といいます。

218ページの (イ)の滞空	
時間について，相対度数，	

累積相対度数をまとめると，	

右の表 3のようになる。

表 3 （イ）の滞空時間
滞空時間 (秒) 度数 (回) 相対度数 累積相対度数

2.20以上	～ 2.40未満 1 0.02 0.02
2.40	 	 ～ 2.60 13 0.26 0.28
2.60	 	 ～ 2.80 18 0.36 0.64
2.80	 	 ～ 3.00 15 0.30 0.94
3.00	 	 ～ 3.20 3 0.06 1.00

計 50 1.00

累積相対度数例 4

5

10

15

20

▼ 1 年 p.227

227

デ
ー
タ
の
活
用

7
章

疑問 紙の形はどちらがいいのかな2

4.	 結論をまとめよう

話しあおう

これまでに調べたことから，(イ)と (ウ)のどちらが滞空時間が	
長いといえるでしょうか。理由もあわせて説明しましょう。

(イ) と (ウ) の滞空時間

滞空時間 (秒) (イ) (ウ)
度数 (回) 相対度数 累積相対度数 度数 (回) 相対度数 累積相対度数

2.20以上	～ 2.40未満 1 0.02 0.02 0 0.00 0.00
2.40	 	 ～ 2.60 13 0.26 0.28 1 0.03 0.03
2.60	 	 ～ 2.80 18 0.36 0.64 1 0.03 0.06
2.80	 	 ～ 3.00 15 0.30 0.94 5 0.17 0.23
3.00	 	 ～ 3.20 3 0.06 1.00 5 0.17 0.40
3.20	 	 ～ 3.40 0 0.00 1.00 9 0.30 0.70
3.40	 	 ～ 3.60 0 0.00 1.00 3 0.10 0.80
3.60	 	 ～ 3.80 0 0.00 1.00 3 0.10 0.90
3.80	 	 ～ 4.00 0 0.00 1.00 1 0.03 0.93
4.00	 	 ～ 4.20 0 0.00 1.00 2 0.07 1.00

計 50 1.00 30 1.00

0.10

0.20

0.30

0.40

2.0 2.4 2.8 3.2 3.6 4.0 4.4（秒）

（イ）
（ウ）

0

（相対度数）
(イ) (ウ)

最小値 2.36秒 2.51秒
最大値 3.04秒 4.05秒
範囲 0.68秒 1.54秒
平均値 2.72秒 3.28秒
中央値 2.70秒 3.29秒
最頻値 2.70秒 3.30秒

話しあおう

疑問 1 と 疑問2 では，紙の	

大きさや形を変えて実験	

しました。滞空時間をもっと	

長くするためには，どんなことを	

調べればよいでしょうか。

紙の材質を 
変えてみると…？

紙の形を四角形 
以外にしてみようよ

5

10

8　データの傾向を読み取り，批判的に考察し判断すること(キャンプ場の気温)
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

8

1
気温差が 9℃以上 12℃未満の階級の
度数を書く

ヒストグラムからある階級の度数を読
み取ることができる 資料の活用 知・理 短答

2
2つの分布の傾向を比べるために相対
度数を用いることの前提となっている
考えを選ぶ

相対度数の必要性と意味を理解してい
る 資料の活用 知・理 選択

3

「日照時間が 6時間以上の日は，6時間 
未満の日より気温差が大きい傾向に
ある」と主張できる理由を，グラフの
特徴を基に説明する

データの傾向を的確に捉え，判断の理
由を数学的な表現を用いて説明するこ
とができる

資料の活用 考え方 記述
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◎教科書との関連
1　 2年 p.145 図形の性質と証明「平行四辺形になるための条件」で，平行四辺形になるための 5つの条件をまとめ，
さらに 問 4  や p.155「学びをたしかめよう」 6  において，示された大きさの角や長さの辺を持つ四角形 
ABCDが平行四辺形といえるかどうかを判断させる問題を扱い，理解を深められるよう構成しています。
2　 2年 p.99 図形の調べ方「角と平行線」で，「平行線の性質」と「平行線になるための条件」を扱っています。ま 
た，本問の「直輝さんの考え」の①で用いている三角形の内角と外角の関係については，p.102 説明しよう  で扱っ
た後，性質として整理した上で，p.103 問 2  で確認しています。さらに，これらは p.120「学びをたしかめよう」
の 1 ~ 3  で確認問題を示し，定着を図っています。
3　 2年 p.113 図形の調べ方「証明とそのしくみ」の 説明しよう  において，いつでも成り立つ図形の性質を見いだし，
それを数学的に表現する証明の必要性が意識される工夫をしています。

▼ 2 年 p.113

113

図
形
の
調
べ
方

4
章

2 つの角の大きさが等しいことを説明するために，図に対角線をかき加えて 
三角形をつくり，これまでに学んだ三角形の合同条件を利用できないかと考えた。

証明とそのしくみ1
	図形の性質を明らかにするしくみについて学びましょう。

前ページでかいた四角形 ABCDでは，

AB = AD，BC = DCのとき，∠ABC =∠ADC  ……⑴

が成り立ちます。

このことは，どのように説明できるでしょうか。

A

B D

C

説明しよう

上の⑴のことがらが成り立つことについて，けいたさんと	

かりんさんが，次のような会話をしています。

かりんさんのいうように，△ABC≡△ADCとなるのはなぜでしょうか。
また，∠ABC =∠ADCとなる理由もいいましょう。

上の図で，角の大きさを測ったら，
∠ABC＝∠ADC

だったけど，辺の長さを 
変えると，角の大きさも 
変わって，測りなおさないと 
いけないね

A

B D

C

実際に測らなくても， 
対角線 AC をひくと，

AB＝AD，BC＝DC
だから，

△ABC≡△ADC
になるよね。そこから，

∠ABC＝∠ADC
がいえるよ

A

B D

C

けいた かりん

このように，これまでに学習した図形の性質を使って，	

∠ABC =∠ADCを導くことで，辺の長さをどのように変えても，	
上の⑴のことがらがいつでも成り立つことが説明できます。

5

10

▼ 2 年 p.145

145

図
形
の
性
質
と
証
明

5
章

「平行四辺形の性質」の逆に着目し，四角形が平行四辺形になるための条件を考えた。

前ページの でかいた四角形 ABCDは，どれも	
平行四辺形になると予想されます。

問 3 	 四角形 ABCDで，

AD = BC，AD ⁄ ⁄ BCならば，	
四角形 ABCDは平行四辺形である。

このことを証明しなさい。

	 四角形は，次のそれぞれの場合に，平行四辺形である。
❶	 2組の向かいあう辺が，それぞれ平行であるとき (定義)
❷	 2組の向かいあう辺が，それぞれ等しいとき
❸	 2組の向かいあう角が，それぞれ等しいとき
❹	 対角線が，それぞれの中点で交わるとき
❺	 1組の向かいあう辺が，等しくて平行であるとき

❶

❷

❸

❹

❺

平行四辺形になるための条件

これまでに調べたことをまとめると，次のようになります。

問 4 	 次のような四角形 ABCDは，平行四辺形であると	
いえますか。

⑴	 ∠A = 80°，∠B = 100°，∠C = 80°，∠D = 100°
⑵	 AB = 4 cm，BC = 6 cm，CD = 6 cm，DA = 4 cm
⑶	 ∠A = 70°，∠B = 110°，AD = 3 cm，BC = 3 cm

説明しよう

四角形 ABCDで，
∠A = 65°，∠B = 115°，∠C = 65°，AB = 5 cm

のとき，CDの長さは何 cmになるでしょうか。
また，その長さになる理由を説明しましょう。

これまでに学んだことを使って平行四辺形を見つけ，それが	

平行四辺形であることを証明しましょう。

5

10

15

20

25

▼ 2 年 p.99

99

図
形
の
調
べ
方

4
章

2 つの直線に 1 つの直線が交わるとき，2 つの直線が平行ならば同位角や錯角は等しいこと 
から，逆に，同位角や錯角が等しいならば 2 つの直線の位置関係はどうなるかと考えた。

また，右の図で，錯角∠aと∠cが等しいとき，	
対頂角∠cと∠bは等しいから，∠a =∠bと	
なります。

したがって，同位角が等しいので，l ⁄ ⁄ mと	
なります。つまり，

です。

c
b

m

l
a

n

∠a =∠c ならば l ⁄ ⁄ m

2つの直線に 1つの直線が交わるとき，次のことが成り立つ。
❶	 同位角が等しいならば，この 2つの直線は平行である。
❷	 錯角が等しいならば，この 2つの直線は平行である。

平行線になるための条件

2つの直線に 1つの直線が交わるとき，次のことが成り立つ。
❶	 2つの直線が平行ならば，同位角は等しい。
❷	 2つの直線が平行ならば，錯角は等しい。

平行線の性質

これまでに調べたことをまとめると，次のようになります。

問 3 	 右の図について，次の問いに答えなさい。
⑴	 l ⁄ ⁄ mであることを説明しなさい。
⑵	 ∠x，∠yの大きさを求めなさい。
⑶	 lとmのほかに，平行な直線の組を	

見つけ，記号 ⁄ ⁄ を使って表しなさい。
m

l
p q r

100º

100º

70º

80º
x

y

p.189 2

5
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9　平行線や角の性質を基に，図形を考察すること(三角定規)
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

9

1
四角形ABCEが平行四辺形になること 
を，平行四辺形になるための条件を用
いて説明する

平行四辺形になるための条件を用いて，
四角形が平行四辺形になることの理由
を説明することができる

図形 考え方 記述

2
錯角が等しくなることについて，根拠 
となる直線FEと直線BCの関係を，
記号を用いて表す

錯角が等しくなるための，2直線の位
置関係を理解している 図形 知・理 短答

3
¡ARGや¡ASGの大きさについてい 
つでもいえることを書く

ある条件の下で，いつでも成り立つ図
形の性質を見いだし，それを数学的に
表現することができる

図形 考え方 短答
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